

劝导防溺水，“宁乡好少年”暑假开班

高中三年，她靠大家接济完成了学业

发现村里孩子常私自游泳，她办起临时课堂



开栏语

每一个梦想，都该被阳光照耀。为了“帮助每一个有追求的青年”，三湘都市报、湖南省慈善总会及爱心企业共同举办的“2021三湘阳光助学”活动已于今年7月7日正式启动。

此次行动，我们将在湖南2021级大学新生中选出100名阳光学子，提供5000元人民币/人的助学金。

与此同时，采访团队也走进这些阳光学子之中，见证他们的求学之路，聆听年轻梦想的声音。

“漩涡多、水流急，私下河、危险随”……8月4日，宁乡市灰汤镇泉江村一所民宅里，传来阵阵儿童朗诵声。这是村子暑假期间的“临时课堂”，17岁的“新时代宁乡好少年”刘明柔是唯一的“老师”。

今年高考后，刘明柔被湖南科技大学录取。父亲过世较早，母亲精神失常，高中三年，刘明柔靠着乡邻们接济完成了学业。

生活有太多挫折，但刘明柔一直积极去面对。班上的公益计划、学习互助小组，都有刘明柔的身影。高中三年，她也先后被评为“新时代宁乡好少年”、“长沙市优秀共青团员”。 ■记者 张浩



现场

好少年“开班”，村里有了“临时课堂”

一座房，两座房，青青的瓦，白白的墙，窗前瓜果香，屋后树成行。”天刚一放亮，农家的屋顶冒出炊烟，宁乡市泉江村刘明柔家的堂屋里书声琅琅。

今年17岁的刘明柔，是宁乡四中的毕业生。高考后的这个暑假，刘明柔发现村子的小河里，经常会有小孩下去游泳。而那段时间，湖南多地发生儿童溺水事故。

从那开始，刘明柔就当起了防溺水劝导员，并挨家挨户去做“家访”。刘明柔发现村子存在一个普遍现象：白天大人在田里头忙活，根本没精力看管小孩。

决定

不愿让家人为难，学费自己想办法

刘明柔的母亲患有精神疾病。小时候家里穷，父亲不得不出去打工。刘明柔就跟着奶奶生活。

刘明柔12岁那年，父亲发生触电事故。从此，家里就少了一个顶梁柱。此后，刘明柔一直跟着奶奶生活。

7月20日，得知自己被湖南科技大学录取后，刘明柔掏出手机第一个打给母亲报喜。可电话刚拨通，刘明柔又挂断。



经历 吃低保的她，被评为“好少年”

父亲过世后，村上为刘明柔申请了低保，每个月有600多元。平日里，周边邻居也给予祖孙二人特别照顾。谁家称了水果、谁家去镇上买了肉，都会给祖孙二人送一点。

班主任朱新良告诉记者，她也是无意间知道刘明柔的家庭情况。有一次，班上一个同学生了重病，全校发起了募捐。有的孩子捐了十元、有的捐了二十。而让朱新良意外的是，刘明柔竟慷慨地捐了一百元。

刘明柔告诉朱新良，自己家里

“我大学报考的汉语言文学专业，以后的梦想是当老师，何不趁暑假办一个‘学习班’呢？”刘明柔说干就干，她将自家的堂屋收拾干净，一块小黑板、几张板凳，一个“临时课堂”就这样办起来了。

7月10日，刘明柔的“临时课堂”正式开班。听说村子里有了这么一个好去处，不少大人都带着孩子来瞧瞧。

课堂看上去简单，可孩子们学得有模有样，这让大人们吃了颗放心丸。白天，孩子们跟着刘明柔搞学习、做游戏；晚上，家长们各自把孩子们接回家。



8月4日，宁乡市灰汤镇泉江村，刘明柔在家里为孩子们开设了“临时课堂”。 记者 张浩 摄

逆境中艰难求学，邵阳男孩尹黎辉619分考入湖南大学 “奶奶走了，我想成为爷爷的依靠”



三湘都市报 2021正能量

失去父母庇护
他在逆境中坚强成长

打开一扇老旧的木门，映入眼帘的是一张破旧的小木桌及一张床。没有家具填充，不大的房间也显得有些空荡，斑驳的墙壁上悬挂着奶奶生前的照片，尹黎辉埋头坐在一张塑料凳子上学习。奶奶离去，尹黎辉身边陪伴的亲人就只剩下了82岁的爷爷。

这个冷清孤寂的家原本也是幸福美满的，尹黎辉5岁那年，父母离异。7岁那年，父亲因欠下巨额债务，离家出走。8岁时母亲改嫁，只留下年幼的尹黎辉与爷爷奶奶相依为命。

“从我记事开始，都是爷爷奶奶陪着我，爸爸妈妈在我的回忆里，只留下模糊的影子。”谈及父母，努力表现得坚强的17岁少年，眼中仍流露出些许落寞。家里的经济来源主要是靠爷爷干农活，加上奶奶在火柴厂做些零工的收入。尽管有亲戚主动提出资助，但性格要强的奶奶从来不收。“奶奶说不想让我养成不劳而获的习惯，通过最质朴的方式，身体力行地教育我。”

2020年8月，正在冲刺高考的尹黎辉经历了人生中最黑暗的时刻，最疼爱他的奶奶去世了。“当时我在学校听到这个消息，一下就懵了，浑浑噩噩了一段时间。”尹黎辉

眼中泪花闪烁，但他明白沉溺于苦痛只会让奶奶失望，唯有更加努力才能不辜负老人的希望，“有时候学习到深夜，想起奶奶只能躲在被子里哭，我一定不能让她失望。”

逆风飞翔
命运挡不住他追梦的脚步

求学之路，尹黎辉走得不容易。收入成为家庭的头号难题，即使经济窘迫，但在尹黎辉的教育问题上，爷爷奶奶却有着自己的坚持。“爷爷奶奶挣钱特别不容易，我也不知道用什么方式能帮上他们。只能偷偷地跟着奶奶学怎么做打火机。”尹黎辉说，小升初的那个暑假，他除了在家给爷爷奶奶做饭，就是挤出时间做打火机，“年纪小，总是不小心受伤，又不敢告诉奶奶，受了伤还得藏好了。”有了尹黎辉的偷偷加入，那个暑期奶奶的收入多了两千元。

“我当时特别开心，觉得自己能够帮助爷爷奶奶。可奶奶知道我放下学习偷偷做打火机，很生气。让我好好学习，挣钱是长大了再考虑的事。”

升入初中后的尹黎辉更加努力。勤能补拙，努力终有回报，尹黎辉的成绩不断提升，高中三年，他以优异的成绩申请到了学费全免。

今年，尹黎辉高考以619分的好成绩，被湖南大学工商管理学院电子商务专业录取。



扫码看邵阳男孩逆袭进湖大

颁奖词

■记者 田甜
实习生 周旺
视频 刘品贝

他原本拥有一个幸福美满的家庭。然而父亲欠债出走，母亲改嫁，爷爷奶奶成了他心中最亲的依靠；然而一年前奶奶突然离世，重击之下依旧没击垮倔强的他，反而令他负重前行、发奋图强。今年高考交出优异答卷回报关爱自己的人。

破茧而生，苦难生活追赶不上他追梦的脚步。

初中起，他便利用假期挤时间补贴家用，高中三年，更以优异的成绩申请到了学费全免。

他立志要为自己的家庭分忧，要成为爷爷的避风港，也为自己的未来淬炼。

他是“逆风飞翔”的榜样，也是自己的英雄，点赞了不起的他！

愿心怀爱与感恩的你，早日羽翼丰满，扛起家庭重担，抵达向往的远方！

愿望

要成为年迈爷爷的避风港

“现在我最不放心的就是年迈的爷爷，原本可以有更多的选择，但填报志愿时还是选择了家乡的高校。我想留在离爷爷最近的地方，到学校以后想半工半读，早点把爷爷接到身边来。”说起家中82岁的爷爷，懂事的尹黎辉满是不舍，看着爷爷日渐佝偻的背影，尹黎辉感触颇多，“没办法再次承受至亲之人离开，也想早点让苦了一辈子的爷爷，享受到真正的幸福晚年。”